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Порядок применения положений ФСБУ 5/2019 к различным видам активов
Вопрос:
В связи с вступлением в законную силу с 01.01.21 г ФСБУ 5/2019 Запасы» просим разъяснить ряд норм в рамках применения вышеуказанного стандарта:


1.
Порядок ведения бухгалтерского и налогового учета спецодежды инструмента, находящегося на складе, сроком эксплуатации свыше 12 месяцев и стоимостью менее 40 000 рублей.


2.
Порядок ведения бухгалтерского учета и налогового спецодежды и инструмента, находящегося в эксплуатации сроком эксплуатации свыше 12 месяцев и стоимостью менее 40 000 рублей.


3.
Каким образом учитывать спецодежду сроком эксплуатации свыше 12 месяцев стоимостью до 40000 рублей, приобретенные до 1 января 2021 года и учитываемые на счете 10.11.1. 


4.
Порядок ведения бухгалтерского и налогового учета металлолома образовавшегося в результате ремонта оборудования.
Ответ: 
Ниже приведены варианты учета поименованных в запросе активов с 2021 года с одновременным применением ФБСУ 5/2019 и ПБУ 6/01
 (актуально для 2021 г.).

= Бухгалтерский учет:

=По вопросу учета активов, находящихся на складе:

В силу п.3 ФСБУ 5/2019
  для целей бухгалтерского учета запасами считаются активы, потребляемые или продаваемые в рамках обычного операционного цикла организации, либо используемые в течение периода не более 12 месяцев.
В силу п.5 ПБУ 6/01
 активы, в отношении которых выполняются условия, предусмотренные в п. 4 ПБУ 6/01, и стоимостью в пределах лимита, установленного в учетной политике организации, но не более 40 тыс. руб. за единицу, являются основными средствами, но могут отражаться в бухгалтерском учете и бухгалтерской отчетности в составе МПЗ.
Для Компании активы стоимостью менее 40 тыс.р., но сроком полезного использования более 12 месяцев, в силу п.3 ФСБУ 5/2019 не являются запасами, а в силу п.5 ПБУ 6/01 являются основными средствами и могут отражаться в бухгалтерском учете в составе МПЗ.

Учитывая изложенное, полагаем, что бухгалтерский учет активов стоимостью менее 40 тыс.р., но сроком полезного использования более 12 месяцев может быть организован следующим образом:

- учет таких активов допустимо вести с использованием счета 10*;

- их стоимость единовременно включается в состав расходов
;
- остатки на конец отчетного периода отражаются в составе внеоборотных активов (Раздел I актива баланса)*;
*- ПБУ 6/01 и ФСБУ 5/2019 имеют одинаковую юридическую силу
 и в рассматриваемой ситуации содержат нормы, определяющие порядок учета одного вида активов. В таком случае, более приоритетными выступают положения нормативного акта последнего по времени вступления в законную силу, т.е. ФСБУ 5/2019. С учетом изложенного и принимая во внимание Рекомендации БМЦ Р-122/2020-КпР «Специальные средства производства», полагаем наиболее корректным вариантом отражения остатков «дешевых ОС» на конец отчетного периода в бухгалтерской отчетности в составе внеоборотных активов (Раздел I актива баланса).
Отдельно следует отметить, что при применении в 2021 г. норм ПБУ 6/01, а также с учетом требования рациональности ведения бухгалтерского учета (ПБУ 1/2008) и принципа существенности, Компания вправе принять обоснованное решение (закрепив в учетной политике) осуществлять списание активов со сроком полезного использования свыше 12 месяцев и стоимостью свыше 40 тыс.р. (в частности спецодежды, спецоснастки и др.), сразу в состав расходов по мере их приобретения (см. п.4 Рекомендации БМЦ Р-122/2020-КпР). Либо при наличии остатков указанных активов - такие на конец отчетного периода подлежат отражению в бухгалтерской отчетности в составе внеоборотных активов.
=По вопросу учета активов, находящихся в эксплуатации в т.ч. на сальдо по счету 10*:
В связи с отменой Методических указаний, числящаяся на 01.01.2021 года балансовая стоимость несущественных специальных средств производства подлежит единовременному списанию с бухгалтерского учета в рамках корректировок, обусловленных изменением учетной политики в связи с прекращением применения Методических указаний.
В силу п.47 ФСБУ 5/2019 последствия изменения учетной политики в связи с началом применения настоящего Стандарта отражаются по выбору организации
:

= ретроспективно (как если бы настоящий Стандарт применялся с момента возникновения затрагиваемых им фактов хозяйственной жизни); 

= перспективно (только в отношении фактов хозяйственной жизни, имевших место после начала применения настоящего Стандарта, без изменения сформированных ранее данных бухгалтерского учета).

В то же время специальные средства производства, которые не потребляются или продаются в рамках обычного операционного цикла организации и при этом используются в течение периода более 12 месяцев, не считаются запасами и, следовательно, не могут учитываться в качестве запасов в соответствии с ФСБУ 5/2019 после прекращения применения Методических указаний. В этой связи к таким объектам не применимы переходные положения ФСБУ 5/2019, в частности предусмотренная п.47 Стандарта возможность перспективного отражения (без пересчета сравнительных показателей за предшествующий отчетному период) последствий изменения учетной политики в связи с началом применения стандарта и прекращением применения Методических указаний. Такая возможность касается лишь тех специальных средств производства, которые соответствуют признакам запасов, установленных ФСБУ 5/2019.

Таким образом последствия изменения учётной политики в отношении рассматриваемых активов подлежат ретроспективному отражению. 

В силу п.15 ПБУ 1/2008 последствия изменения учетной политики, оказавшие или способные оказать существенное влияние на финансовое положение организации, финансовые результаты ее деятельности и (или) движение денежных средств, отражаются в бухгалтерской отчетности ретроспективно.
В случае, если стоимость активов, сроком службы более 12 мес. и стоимостью до 40 тыс.р. по состоянию на 01.01.2021 г. составляет не существенную величину для Компании, то, по мнению аудитора, последствия изменения учетной политики, в рассматриваемом случае, могут быть отражены перспективно. 
=По вопросу оприходования металлолома:

Согласно п.16 ФСБУ 5/2019 в случае если в качестве запасов признаются материальные ценности, остающиеся от выбытия (в том числе частичного) внеоборотных активов или извлекаемые в процессе текущего содержания, ремонта, модернизации, реконструкции внеоборотных активов, затратами, включаемыми в фактическую себестоимость запасов, считается наименьшая из следующих величин:

а) стоимость, по которой учитываются аналогичные запасы, приобретенные (созданные) организацией в рамках обычного операционного цикла
;

б) сумма балансовой стоимости списываемых активов и затрат, понесенных в связи с демонтажем и разборкой объектов, извлечением материальных ценностей и приведением их в состояние, необходимое для потребления (продажи, использования) в качестве запасов.
В результате определение стоимости для целей бух/учета запасов, извлекаемых в процессе демонтажа/разбора/ремонта ОС осуществляется в следующем порядке:

1. Если объект ОС, из которого планируется извлечь материальные ценности, самортизирован не полностью.
На дату списания ОС (фактического вывода из эксплуатации) подлежащие извлечению материальные ценности принимаются к учету в наименьшей из следующих величин:
· стоимость аналогичных запасов
 - если такая не превышает остаточную стоимость объекта ОС. Сумма превышения остаточной стоимости над стоимостью аналогичных запасов включается в прочие расходы как затраты, связанные с выбытием ОС (п. 31 ПБУ 6/01, п. 11 ПБУ 10/99).
Бух/проводки:
Д10-К01 – в фактическую себестоимость включена остаточная стоимость ОС в пределах, не превышающих стоимость аналогичных запасов;

Д91-К01- в расходы включена сумма превышения остаточной стоимости ОС над стоимостью аналогичных запасов;

· остаточная стоимость ОС - если она менее стоимости аналогичных запасов. В этом случае фактическая себестоимость отраженных в учете запасов состоит из двух компонентов: остаточная стоимость ОС и затраты на демонтаж и разбор объектов, извлечение материальных ценностей и доведение их до состояния, пригодного для продажи или потребления (без НДС). Формируемая себестоимость запасов не должна превышать стоимость аналогичных запасов (рыночную). 
Бух/проводки:
Д10-К01 – в фактическую себестоимость включена остаточная стоимость ОС;
Д10-К20,23,60- в фактическую себестоимость включены расходы на разбор/демонтаж;
Если ранее был сформирован резерв на ликвидацию ОС:
Д10-К01 - в фактическую себестоимость включена остаточная стоимость ОС;
Д96-20,23,60 - расходы на разбор/демонтаж списаны за счет ранее созданного резерва.
2. Если объект ОС, из которого планируется извлечь материальные ценности, полностью самортизирован и его остаточная стоимость равна 0 р., то запасы признаются по мере выполнения работ по демонтажу и разбору объекта, извлечению материальных ценностей и доведению их до состояния, пригодного для продажи или потребления. Фактическая себестоимость поступающих запасов формируется исходя из одного компонента - стоимости завершенных работ (без НДС). Формируемая себестоимость запасов не должна превышать стоимость аналогичных запасов. 
Таким образом, в ситуации образования металлолома в результате разбора/демонтажа/ремонта ОС Компании при определении стоимости полученных материалов следует:
1. Найти рын./оценку полученных материалов (стоимость аналогичных запасов).

Размер такой оценки должен быть надежно подтверждён, то есть следует обеспечить соответствующее обоснование размера рыночной оценки, например: публичная оферта (коммерческое предложение), скриншоты с сайтов и др.)

2. Определить затраты на демонтаж и разбор объектов ОС, извлечение материальных ценностей и доведение их до состояния, пригодного для продажи или потребления.

Подтверждение совокупности понесенных затрат Компани рекомендуется осуществлять на основании калькуляции и первичных документов на фактичекски понесенные затраты.
3. Составить бух/справку с приведением данных о рын./оценке (стоимости аналогичных запасов) и стоимости запасов, сформированной
 исходя из понесенных затрат и остаточной стоимости ОС.
4. Установить наименьшую из указанных величин и сформировать стоимость запасов.

=Налоговый учет:

В 2021 г. порядок налогового учета поименованных в запросе активов аналогичен порядку, применяемому в 2020 г. (не претерпел изменения).
При этом отмечаем, что в целях сближения показателей бухгалтерского и налогового учета в силу положений ст.313 НК РФ Компания вправе случае изменения применяемых методов учета внести изменения в порядок учета отдельных хозяйственных операций и (или) объектов в целях налогообложения, в т.ч. в отношении специальной одежды/оснастки.

Решение о внесении изменений в учетную политику для целей налогообложения при изменении применяемых методов учета принимается с начала нового налогового периода.

При изменении учетной политики для целей налогового учета в отношении включения в состав материальных расходов стоимости специальной одежды/оснастки, новый порядок может быть применен только с начала налогового периода, т.е. с 2021 г.
 в перспективном порядке.
Обращаем внимание, что стоимость активов сроком службы более 12 мес. и стоимостью менее 100 тыс.р., не учтенная в материальных расходах по состоянию на 01.01.2021 г., (сальдо в размере ≈1,4 млн. руб.) подлежит списанию в порядке, применяемом до 2021 г. (например, равномерно до окончания срока списания (пп. 3 п. 1 ст. 254 НК РФ), если указанный порядок применялся до 2021 г. 
).

Остальные активы, указанные в запросе, подлежат учету в целях исчисления налога на прибыль в следующем порядке:
· Активы сроком службы свыше 12 мес. и стоимостью менее 100 тыс.р. на складе (при списании) – не являются амортизируемым имуществом и подлежат единовременному включению в расходы (ст. 256, 257 НК РФ);
· Стоимость металлолома, полученного от разбора ОС, на дату акта ликвидации, в рыночной оценке подлежит включению во внереализационные доходы (п.5,6 ст. 274, п. 13 ч. 1 ст. 250 и пп. 8 п. 4 ст. 271 НК РФ);
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� С учетом отмены Методических указаний по бухгалтерскому учету специального инструмента, специальных приспособлений, специального оборудования и специальной одежды, утвержденных приказом Минфина РФ от 26.12.2002 г. № 135н. (далее - Методические указания).


� Обязателен к применению с 2021 г.


� В 2021 г. Компания вправе применять указанный стандарт, в случае если не был осуществлен добровольный досрочный переход на применение ФСБУ 6/2020.


� С учетом несущественности и в целях соблюдения требования рациональности (п. 7.4 ПБУ 1/2008). А также в силу того, что факт выбора счета учета по рабочему Плану счетов не имеет принципиального значения.  Первостепенное значение имеет соответствующая квалификация указанных активов для целей отражения в бухгалтерской отчетности.


� Одновременно п. 5 ПБУ 6/01, п. 8 ФСБУ 5/2019 предусмотрена обязанность обеспечения сохранности оборудования при его эксплуатации. Указанное достигается путем организации надлежащего контроля за его движением (например, забалансовый учет).


� В силу п.1.1 ст 30 Федерального закона №402-ФЗ Положения по бухгалтерскому учету (ПБУ), утвержденные Минфином РФ в период с 1 октября 1998 года до дня вступления в силу настоящего Федерального закона, признаются для целей настоящего Федерального закона федеральными стандартами бухгалтерского учета (ФСБУ).


� Компания раскрывает выбранный ею способ отражения последствий изменения учетной политики в связи с началом применения ФСБУ 5/2019 в своей первой бухгалтерской (финансовой) отчетности, составленной с применением стандарта. См. также Информационное сообщение Минфина России от 10.04.2020 N ИС-учет-27.





� Пп. «а» п. 16 ФСБУ 5/2019 по своей сути определяет стоимость полученных запасов при списании основных средств исходя из рыночных цен.


� Полагаем допустимым производить указанную оценку приходуемых материалов исходя из рыночной стоимости аналогичных материалов, которые могут быть приобретены Компанией.


� При условии внесения изменений в 2020 году.


� Если до 2021 г. Компанией не применялся равномерный способ списания указанных активов в налоговом учете, то в 2021 г. никаких изменений не будет.





PAGE  
5

_1410783434.unknown

_1320734674.unknown

